

# ТАДЖИКИСТАН: Выборы не могут быть демократичными без свободы информации

1 марта в Таджикистане будут проходить парламентские выборы. Репортеры Без Границ выражают обеспокоенность о той ситуации, в которой приходится работать новостным агентствам, отмечая, что выборы не могут быть демократичными в стране, где не обеспечена свобода информации.

Более 4 миллионов граждан получили повестки, чтобы на избирательных участках проголосовать за 63-х из 288-ми кандидатов. На первый взгляд, для проведения выборов созданы демократичные условия; однако, положение в плане свободы информации вокруг этих выборов свидетельствует о деспотичном правлении Президента Эмомали Рахмона, который стоит у власти в стране с 1992 года. В Индексе Свободы Прессы ([2015 World Press Freedom Index](#)), отчёте, составляемом Репортерами без Границ, Таджикистан находится на 116-м месте из 180 стран.

*«Не может быть демократии без плюрализма в СМИ и без свободного доступа к новостям и информации»,* – сказал Джоханн Бир, руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии при организации Репортеры без Границ.

*«Следует отметить, что положение в плане свободы слова продолжает ухудшаться в Таджикистане; следует указать на причины для беспокойства накануне выборов. Мы призываем власти обеспечить условия, в которых граждане Таджикистана будут иметь право получать новости и информацию. Мы просим международное сообщество напомнить правительству в Душанбе о его обязательствах и призвать к ответственности за повсеместные нарушения базовых демократических принципов».*

## Предвыборная кампания с тактикой запугивания

Несколько независимых журналистов сообщили Репортерам без Границ о том, что они получали угрозы от служб безопасности за несколько недель до выборов. Они получали предупреждения по электронной почте и СМС сообщения о том, что «следует прекратить писать критические материалы», иначе подробности их частной жизни станут достоянием общественности. Эта тактика дискредитации указывает на существование разветвлённой системы наблюдения в стране.

Другие независимые журналисты стали мишенями в кампании по их дискредитации в официальных СМИ, а также в соцсетях, где напоказ также выставляются элементы их личной жизни. Например, в репортаже гостелеканала ТВТ некоторые независимые агентства новостей обвинили в том, что они оказывают поддержку мэру Душанбе, имея от этого выгоду – квартиры или земельные участки.

16 февраля, в совместном заявлении Национальной Ассоциации Независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ), Союза Журналистов, и Медиа Совета Таджикистана содержится призыв к прекращению «нападений и действий, направленных на создание препятствий профессиональной деятельности журналистов», манипуляции средствами массовой информации в политических целях и постоянных вторжений в личную жизнь независимых журналистов.

## Подрыв плюрализма в СМИ

В условиях недостаточного плюрализма в СМИ предвыборная кампания оказалась тихой, а политическая конкуренция получилась односторонней. Власти контролируют почти все вещательные станции. Три передачи с участием представителей оппозиционной Партии Исламского Возрождения Таджикистана, готовившиеся для выхода в эфир, были запрещены – на том основании, что подготовлены они были не на официально разрешённых студиях.

Записанное на видео, обращение предпринимателя Зайда Саидова, которого арестовали и отдали под суд вскоре после того, как он создал оппозиционную партию в 2013 году, тоже так и не вышло в эфир. Саидов, бывший министр промышленности, был приговорён к 26 годам лишения свободы по обвинению в совершении преступлений сексуального характера, многожёнстве, мошенничестве и коррупции.

Медиа группа Азия Плюс, которая имеет в своём составе еженедельную газету, агентство новостей, радио станцию, телевизионную студию и новостной веб сайт, является одним из немногих источников независимых новостей в Таджикистане. В последние годы доступ к веб сайту в стране регулярно блокировался. Весной прошлого года еженедельник и его редактора **Ольгу Тутубалину** признали виновной в оскорблении национальной интеллигенции, и на фарсовом заседании суда обязали выплатить трём истцам сумму в 30 тысяч сомони (4,5 тысячи евро). В период подготовки к парламентским выборам количество судебных процессов против независимых журналистов увеличилось.

## Свобода информации - преследования со стороны параноидных чиновников

С 2012 года часто происходит временное блокирование доступа к социальным сетям и независимым новостным сайтам. В октябре 2014 года две недели был закрыт доступ к более чем 200 веб сайтам, включая Фейсбук, В контакте, и YouTube, а также к главным Таджикским, Российским и Центрально-азиатским новостным сайтам.

Доступ был закрыт после того как оппозиционной движением Группа 24 объявила о намерении провести антиправительственную демонстрацию. На следующий день после запланированного и несостоявшегося мероприятия доступ был восстановлен.

Эта беспрецедентное отключение сопровождалось резкими ограничениями, наложенными на телекоммуникационные сети. Несколько дней граждане не могли отправлять и принимать СМС сообщения, в северном регионе, в Согдийской области совершенно не было доступа к интернету.

Столь непропорциональные и репрессивные действия со стороны властей, спровоцированы страхом дестабилизации, и воспоминаниями о гражданской войне в период с 1992 по 1997; таким образом, правительство оправдывает свой страх перед оппозицией.

**Алекса́ндро Сади́ков**, исследователь и специалист по предотвращению конфликтов, арестованный в июне прошлого года, стал жертвой параноидных настроений властей. Гражданин совершил единственное «противоправное» действие – в рамках своего исследования,

беседовал с лидером оппозиции в Горно-Бадахшанской Автономной Области (юго-восточный регион). В 2012 году в этой области были жестокие беспорядки, причины которых окутаны завесой тайны. По обвинению в шпионаже исследователь провёл месяц под стражей, но под давлением международной общественности, был освобождён.

НАНСМИТ, партнёрская организация Репортёров Без Границ опубликовала рекомендации для журналистов по обеспечению беспристрастного и объективного освещения выборов.